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TILSKUDD TIL SOMMERJOBB FOR UNGDOM 2020 – RETNINGSLINJER
Trøndelag fylkeskommune og Sparebank1 SMN gir tilskudd til sommerjobb for ungdom sommeren 2020. Det er kommunene i Trøndelag kan søke tilskudd til sommerjobb for ungdom mellom 15 og 19 år. 
Ungdommene kan jobbe i kommuneorganisasjonen eller i lokale bedrifter. Kommunene oppfordres til å samarbeide med lokalt næringsliv slik at også private bedrifter skal kunne tilby sommerjobb innenfor ordningen.
Søknadsfrist er 10. juni
Sommerjobbene skal ha varighet på minst tre uker, og skal avvikles i perioden juni/juli/august
Det gis et lønnstilskudd på 7000 kr per ungdom som får sommerjobb. (Tilskuddet er beregnet til å dekke ca. en ukelønn). 
Det kan søkes om tilskudd til inntil 15 ungdommer.
Søknaden må beskrive hvordan rekruttering og ansettelsesforhold skal administreres; med arbeidsgiveransvar, arbeidsavtale, lønnsutbetaling, forsikring og oppfølging. 
· Kommunen kan administrere sommerjobbordningen selv, inkl. formidling av sommerjobb til private bedrifter, som Tydal https://www.tydal.kommune.no/tjenester/naring/sommerjobb-for-skoleungdom/. 
· Kommunen kan engasjere tredjepart som f.eks. Landbrukstjenester, som Heim kommune http://list.landbrukstjenester.no/sommerjobb-for-ungdom/) eller Frivillighetssentral, som Hitra kommune https://www.hitra.kommune.no/ledig-stilling-sommerjobb-for-ungdom/.
Det er et krav at ungdommene skal ha arbeidsavtale for det tidspunkt den enkelte skal arbeide. Det skal lønnes etter tariff. Satsene må betraktes som en minstelønn.
Det er et mål at de unge ikke bare skal settes til enkle rutineoppgaver, men også gis mulighet til å bli kjent med kommune eller bedrift, dvs. bli kjent med helheten i produksjon av tjenester eller varer.
Tilbudet om sommerjobb skal kunngjøres offentlig.
Utbetaling av tilskudd skjer når sommerjobbene er avsluttet og Trøndelag fylkeskommune har mottatt rapport fra den enkelte kommune. Rapporten skal inneholde oversikt over alle sommerjobbene som er medfinansieres av ordningen, regnskap, samt vurdering av erfaringer. Frist for rapportering er 31. august 2020.

Send vedlagte søknadsskjema til Trøndelag fylkeskommune som vedlegg til e-post postmottak@trondelagfylke.no. Skriv i emnefeltet «Søknad Sommerjobb 2020 – arkivsak 202015866».
For mer informasjon kontakt Pål Ranes i Trøndelag fylkeskommune, avd. for Plan, næring og kulturminner palra@trondelagfylke.no /99529304.
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